

文体面孔

郑老师的发明

记者 尹婵萱 文 摄

开栏话:

2024年2月,浙江省委“新春第一会”聚焦人才议题,提出要重点实施打造“三支队伍”,其中就有“高素质劳动者队伍”。

在文体队伍中,有着很多辛勤的劳动者,为我市的文化文明桥头堡建设付出辛劳和智慧。

即日起,衢州晚报文体版开设“文体面孔”栏目,聚焦我市文体业内的一线劳动者,讲述他们的故事。

◀ 郑春指导学生在自己设计的单杆上练习体操。



3月20日,衢江区东港小学。“铃铃铃”下课铃声响起来,同学们冲出教室,他们的目标是走廊墙上、柱子上的挂杆和吊环。

“我先来,我先来!”孩子们争先恐后地跳上挂杆,有的做起了引体向上,有的靠双手力量在挂杆上灵活地移动。有的同学瞄准了天花板上垂下的吊环,一个纵身飞跃,抓住吊环腾空而起,把自己转成了一个“极速小陀螺”。没有“抢”到器材的同学,则在空地上翻起跟头:前滚翻、侧手翻、连续翻……

如果这时有路人经过,看到这热火朝天的锻炼景象,一定会惊讶咋舌。但对于这所学校的师生们来说,走廊上的体操锻炼,早已融入了校园日常。

走廊上的挂杆是东港小学体育老师郑春的发明。2020年,该校新建成开学,郑春是首批教师之一。一到学校,他就替孩子们担忧了起来:教室离操场和体育馆太远了,课间只有十分钟,要是想去投个篮、做个操,来回时间都不够,怎样才能充分开展锻炼呢?

“还好,我们的走廊够宽敞!”他利用教室门口的走廊、柱子、墙面作为突破口,根据场地特点设置了垫上锻炼项目、柱子锻炼项目和墙面锻炼项目“三大项”,带着孩子们在走廊上做垫上支撑、引体向上、滚翻、拉伸、跳绳、往返跑、摸高等活动。因地制宜又有意思的锻炼方式,让这所学校的走廊,成为了学生最爱的“健身房”。

其中,走廊上的挂杆,因为锻炼难度最高,最受同学们欢迎。为了让挂杆安全可靠,郑春还在学校的帮助下,特地找来建筑图纸,请建筑专家测算承重和安装位置。

教室外固定在墙上和柱子上的简易挂杆,是挂杆的“1.0版本”。之后,郑春又在实践中不断改进,设计了可同时四人练习的不同高度挂杆(2.0版),以及可上下调节高度的单杆(3.0版)。2022年,他设计的“可上下调节高度的单杆”获得了国家外观

设计专利。

“挂杆运动”,是郑春在日常体育教学中,积极推广体操的做法之一。2022年,在郑春的倡议下,衢江区东港小学喊出了“人人会侧手翻、人人会手倒立”的口号,成为衢州地区最早系统推广体操教学的学校之一。2023年,全市体育现场会在衢江区东港小学举行,郑春自豪地看到,自己带着练了两年体操动作的学生,给与会的全市体育教学负责人、骨干教师以及省、市教研专家带来了小小的体操震撼:一字马、仰卧推起成桥、侧滚翻、跳跃、旋转、倒立,一个二年级的普通班级,90%以上的同学都轻松完成了这些动作。

“体操对于人体柔韧性、核心力量、平衡能力的锻炼,是其他类型运动很难比拟的,在于不断地建立平衡、打破平衡过程中,锻炼者可以更好地控制自己的身体。”郑春说,“运动的快乐不需要设限,设计挂杆、推广体操,都是为了让孩子们养成随时随地锻炼的习惯,希望我的学生们能在锻炼中收获更加强壮、灵活、健康的身体,为他们今后的学习、工作、生活打下受益一生的基础。”



走廊上的挂杆,成了学生喜爱的锻炼器材。



2024“衢州有礼”诗画风光带金莲花节开幕。
廖峥艳 摄

春日首发!
2024「衢州有礼」诗画风光带金莲花节开幕

本报讯(记者 王红岭 报道组 吴森邦 通讯员 廖峥艳 王芳)3月20日,在龙游县小南海镇汀塘圩村澈石光·艺术生态走廊,2024“衢州有礼”诗画风光带金莲花节开幕。相关负责人及乡村运营主体、各协会代表、旅行自媒体达人等参加了本次发布会,于遍野油菜花海之中,与市民游客共赴春日之约。

“我们有武林赏花的秘籍,赏花口诀要牢记。”在欢快的音乐情景快板中,首先登场的是“衢州十大赏花基地武林发布令”环节。本地旅游达人别出心裁地将柯城区七里乡、新姜村、荆溪村,衢江区的双桥乡,龙游的团石村、泽随古村,江山的新塘坞村,常山的达塘村,开化的桃源村、上安村等十大赏花地,编成朗朗上口的快板口诀,令人耳目一新。

随后,“花味 Country Walk”视频也首度公开亮相。这一份春日赏花指南,为市民游客徐徐打开了一幅春天画卷。阳春三月正是踏青郊游的好时节,在乡村旅游方面,衢州今年主打“衢乡村·慢生活”品牌,创新推出“衢味十二记”乡村漫游主题线路,以“一月一主题”的方式推出了乡村漫游系列产品,吸引了更多游客走进衢州的乡村,体验休闲、舒适、惬意的乡村生活。前期,已经分别推出了“年味”和“赏味”主题线路,这次发布会推荐的是3月“花味”乡村漫游主题线路。

“近年来,衢州乡村旅游蓬勃发展,‘衢州有礼’诗画风光带、95联盟大道、二十四节气风物村,以及风格各异的特色民宿等等,都为衢州的乡村旅游增添了新的韵味。”活动现场,衢州市文化广电旅游局党委书记、局长李纯浩为小红书头部达人“小熊打卡日记”、视频号头部达人“大春旅行记”等三名自媒体运营者授予“衢州乡村旅游推介官”称号,并诚邀广大市民游客用镜头记录和发布衢州的美食、美物、美景,让更多人了解衢州,爱上衢州,走进衢州。

澈石光·艺术生态走廊推荐,也是本次活动的重头戏,整个发布会现场就设在澈石光·艺术生态走廊之中。该走廊位于龙游澈石红船水利枢纽至虎头山大桥沿江区段,长约5公里,辐射小南海镇汀塘圩村、翠光岩村等3个行政村、5个自然村落,由中国城市规划设计研究院、上海风语筑文化科技股份有限公司、上海哔哩哔哩科技有限公司联合发起,集结了朱荣远等9位来自艺术、设计、建筑领域的专家大咖,打造出鸟类博物馆、水闸美术馆、概念书店、听雨亭、森屿间、水文监测站等42个艺术展馆,最终以生态景观、构筑物、艺术装置、文化空间、在地联合等集群形式重塑龙游澈畔的艺术新视野,并以此探讨通向城与乡的未来桥梁。2024年3月13日,澈石光·艺术生态走廊发布会在上海举办,被誉为“长三角艺术文旅新地标”。

在“百城千团”春季旅游发团仪式上,省文旅厅、市政府相关负责人分别为自驾游团队、摩旅团队、自行车团队授发启程“花环”。这一行动,也将推动衢州文旅穿越春天,走向全国。

2024“衢州有礼”诗画风光带金莲花节活动时间为3月至5月。其间,将举办“衢春天里耍花样”“衢春天里游花海”“衢春天里走花路”“衢春天里整花活”“衢春天里尝花样”等一系列农文旅活动,持续推动全市乡村旅游资源的拓展延伸,加快打造四省边际全域旅游桥头堡,进一步激发乡村旅游发展活力,扩大衢州乡村文旅品牌影响力。